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АНАЛІЗ СУЧАСНОГО СТАНУ ЛОГІСТИЧНОЇ ЕФЕКТИВНОСТІ УКРАЇНИ 

 

Рижова В.Ю. Аналіз сучасного стану логістичної ефективності України. 
Воєнні дії суттєво впливають на всі аспекти логістичного ланцюга, включаючи транспорт, зберігання, переробку та 

експорт продукції. Зазначено, що вітчизняний агропромисловий комплекс не тільки задовольняє внутрішні потреби країни, а й 
експортує сільгосппродукцію за кордон. Логістика відіграє ключову роль в експортних операціях, і саме через ефективне управ-
ління логістичними процесами підприємства можуть досягти кращих результатів у зовнішньоекономічній діяльності. Хоча 
обсяги перевезень залишалися значно нижчими від довоєнного рівня, позитивна динаміка показників зберігається. Проаналізовано 
товарну структуру експорту аграрної продукції та показники вантажоперевезень. Розглянуто значення індексу ефективності 
логістики та зазначено, що спостерігається істотне погіршення зазначеного показника для країни. Виокремлено основні про-
блеми логістики, які створюють серйозні виклики для бізнесу та економіки країни. Доведено, що відновлення логістичної інфра-
структури є одним із ключових напрямів для забезпечення конкурентоспроможності України на глобальному ринку. 

Ключові слова: логістика, сільськогосподарська продукція, експорт, витрати, ефективність.
 

 

Постановка проблеми у загальному ви-
гляді. Логістика сільськогосподарської продукції 
є критично важливою складовою агропромисло-
вого комплексу (АПК), що забезпечує доставку 
продукції від виробника до споживача. В умовах 
воєнного часу цей процес стикається з унікаль-
ними викликами, що вимагають оперативної ада-
птації та зміни підходів. Воєнні дії суттєво вплива-
ють на всі аспекти логістичного ланцюга, 
включаючи транспорт, зберігання, переробку та 
експорт продукції. Незважаючи на складні обста-
вини, агропромисловий комплекс залишається 
одним із ключових секторів української еконо-
міки. Для забезпечення безперебійного поста-
чання продукції необхідно інвестувати в інфра-
структуру, впроваджувати нові технології та 
підтримувати міжнародне співробітництво. 
Тільки таким чином можна мінімізувати негатив-
ний вплив війни на логістичні процеси та забезпе-
чити стабільність аграрного сектору. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Значна кількість науковців присвятили свої праці 
вирішенню проблеми ефективності логістичної 
діяльності. Дослідники А. С. Полянська, В. Б. Ма-
ртинець, О. В. Кабан обґрунтували необхідність 
дослідження логістичних ланцюгів постачання в 
умовах війни в Україні, що спричинило кризові 
явища для підприємств [12]. Учені І. В. Волохова, 
В. А. Волохов, О. М. Лук’янова сформували ком-
плекс заходів для підвищення ефективності логіс-
тичної діяльності [2]. Дослідниками Н. В. Булеца 
та інші сформовано напрями підвищення логісти-
чного забезпечення міжнародної торгівлі та логіс-
тики зернових перевезень [15]. Незважаючи на 
значну кількість досліджень щодо зазначеної про-
блематики, наразі виникає необхідність щодо ана-
лізу ефективності логістичних процесів, визна-
чення проблем логістичної галузі та вживання 
заходів задля покращення показників. 

Формулювання цілей статті (постановка 
завдання). Мета статті аналіз сучасного стану ло-
гістичної ефективності країни, визначення місця 
України в рейтингах ефективності логістики, ви-
явлення чинників впливу на ефективність здійс-
нення логістичної діяльності в Україні. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Щоб сформувати ефективну систему управління 

необхідно ідентифікувати її об’єкт, яким наразі ви-
ступає логістичний процес. Прийнято розуміти тер-
мін логістичний процес як «взаємообумовлений, ці-
леспрямований рух сукупності потоків ресурсів та їх 
трансформування під час задоволення платоспро-
можного попиту на готовий продукт» (послугу) [9]. 
Тобто йдеться про всі види ресурсів (матеріальні, ін-
формаційні, фінансові тощо). Логістичний процес 
підприємства також повинен охоплювати логістичні 
операції, логістичні функції» [9], до яких відносять 
планування логістичних процесів, їх організацію, 
стимулювання, контроль та регулювання логістики.  

Зосереджуючись на плануванні (прогнозу-
ванні), коригуванні логістичних процесів (врахову-
ючи ризиковість), регулюванні управління запасами, 
аналізуючи варіанти постачання, обираючи сухопу-
тні шляхи як пріоритетні, формуванні критичних 
обсягів ресурсів, об’єктивно оцінювати обсяги проду-
кції, що можливо продати, формуючи страхові за-
паси – завдяки цим процесам можливе оптимізу-
вання логістичних процесів за умов війни [19]. 

Роль транспорту в логістиці є ключовою, 
адже рух матеріальних потоків без транспорту-
вання неможливий. Значна частина логістичних 
витрат припадає на транспортування. Транспорт 
виявляє вплив на економіку регіонів країни, на ро-
звиток сільських територій, де здійснюється вироб-
ництво сільськогосподарської продукції, її збері-
гання, переробка і маркетингова діяльність [13]. 

Одним із найбільш вагомих наслідків війни 
для логістики є руйнування транспортної інфра-
структури. Залізниці, автомобільні дороги, мости та 
порти зазнають значних пошкоджень, що суттєво 
обмежує можливості транспортування продукції. У 
деяких регіонах виникають складнощі з доступом 
до ключових ринків збуту, що впливає на економі-
чну стійкість сільськогосподарських підприємств. 
До основних характеристик транспортно-логістич-
ної системи сільськогосподарських підприємств мо-
жна віднести: 1. Сезонність перевезень. 2. Різномані-
тність видів транспорту. 3. Особливості перевезення 
сільськогосподарської продукції. 4. Інфраструкту-
рні виклики. 5. Логістичні витрати. 6. Використання 
технологій. 7. Експортно-орієнтована логістика.  

Логістика відіграє ключову роль в експортних 
операціях, і саме через ефективне управління логіс-
тичними процесами підприємства можуть досягти 
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переваг у зовнішньоекономічній діяльності. Гро-
мадською організацією «Інститут економічних до-
сліджень та політичних консультацій» [17] прове-
дено опитування керівників 524 підприємств 
«Український бізнес під час війни» (лютий 2023 р.), 
за результатами якого виявлено, що 59% респонде-
нтів вказали про зміни їх виробничих або управ-
лінських процесів і логістичної діяльності, що обу-
мовлено доцільністю адаптації бізнесу до умов 
військового стану. 

Сьогодні українські логістичні компанії пос-
тупово оговтуються після різкого падіння обсягів 
перевезень у перші місяці повномасштабного втор-
гнення. Про це свідчить позитивна динаміка обся-
гів вантажних перевезень за останні два роки. За да-
ними Держстату, у березні-грудні 2023 року всіма 
видами транспорту перевезено 282,4 млн тонн ван-
тажів, тоді як за аналогічний період 2022 року лише 
231,1 млн тонн. Таким чином маємо 22% загального 
зростання. Звичайно, обсяги перевезень залиша-
лися значно нижчими від довоєнного рівня, але по-
зитивна динаміка показників зберігалася [4]. 

Завдяки сприятливим погоднім умовам у 
2023 році аграрії змогли побити рекорди врожайно-
сті. Рівень врожайності зернових збільшився до 
54,7 ц/га – цей показник побив попередній рекорд 
2021 року, коли врожайність становила 53,6 ц/га. Хо-
роша врожайність інших культур дозволила зібрати 
високі врожаї, незважаючи на втрату для сільського 
господарства значної частини територій, які або 
знаходяться під окупацією, або є небезпечними для 
роботи. Високі врожаї також несуть певні виклики – 
важливим є збереження логістичних можливостей 
для експорту продовольства. Наприкінці 2023 року 
морський експорт зернових та олійних через Укра-
їнський морський коридор вийшов на пікові показ-
ники Зернової угоди. Важливо зберегти ці можливо-
сті у 2024 році, а також добитися зняття Польщею 
блокади західного кордону України [5]. 

 
Рис. 1. Врожай зернових, зернобобових та олій-

них, млн тон. Джерело: [4]. 
У квітні Україні вдалося експортувати 5,3 млн 

т продукції АПК, що на 31% менше від аналогіч-
ного показника попереднього місяця. Прикор-
донна з ЄС вітчизняна інфраструктура переванта-
жена. Спостерігається брак потужностей для 
зберігання зерна та олії, а також контейнерних тер-
міналів [11]. Загальна структура агроекспорту ста-
новила: зернові культури – 3,9 млн т, що на 31% 
менше від показника березня (кукурудза – 59%, 
пшениця – 36%, ячмінь – 5%); олійні культури – 
216,6 тис. т, це на 68% менше, ніж у березні (соя – 
77%, насіння соняшнику – 18% та ріпаку – 4%); рос-
линні олії – 564,2 тис. т, що на 1% більше (соняшни-
кова олія – 96%, соєва – 4%); макухи після вилучення 

рослинних олій – 262,5 тис. т, що зменшилося на 
42% (соняшникова – 89%, соєва – 11%) [8].  

Частка аграрної та харчової продукції в за-
гальній структурі експорту України зросла на 13% 
за 2021–2022 рр. (зі 44% у 2021 р. до 57% у 2022 р.), 
а за результатами п’яти місяців 2023 року (у гро-
шовому вимірі) – до 62%.  

За даними української митниці, у 2022 р. 
було експортовано агропродовольчої продукції 
(групи 1–24 УКТЗЕД) на суму $23,4 млрд, що на 
16 % менше, ніж 2021 року ($27,7 млрд у 2021-му). За 
п’ять місяців 2023 р. Україна експортувала агропро-
довольчої продукції на 18% менше, ніж за аналогі-
чний період 2022 року. Загалом ця сума становила 
10,1 млрд дол. Водночас майже 90% експорту агро- 
та харчової продукції припадає саме на продукцію 
агропромислового комплексу (групи 1–15 
УКТЗЕД), зокрема зернові та олійні культури [16]. 

Однією з причин скорочення українського 
експорту називають кардинальне порушення ло-
гістики, передусім морської, внаслідок чого Укра-
їна втрачала щомісяця 1,5 млрд доларів. На мор-
ські перевезення у 2021 році припадало 62% від 
загальної вартості товарів (у доларовому еквівале-
нті), що експортувалися з України, тоді як на авто-
мобільні – 23%, а залізничні – 12%. В підсумку, 
найбільші втрати поніс аграрний експорт (зок-
рема зернових), обсяги якого знизилися до серпня 
2022 року у 25 разів, а олії – у 13 разів.  

 
Рис. 2. Товарна структура експорту аграрної 

продукції у 2022–2023 роках, млн доларів.  
Джерело: [16] 

В Україні немає достатніх обсягів зерносхо-
вищ та переробних підприємств, тому залишки 
базових сільськогосподарських культур вкрай не-
обхідно продавати за кордон. Через загрозу псу-
вання зерна, зернових та олійних культур виникає 
ризик втрати частини експортної бази (і валютної 
виручки), хоча Державна продовольчо-зернова 
корпорація продовжила дію пільгового періоду на 
їх зберігання. За цих умов основою стабілізації на-
ціональної економіки є активізація зусиль дер-
жави у напрямі відновлення логістики, зокрема за 
підтримки європейських партнерів і ООН [6].  

У 2024 році позитивний «вантажний» тренд 
продовжився. Про це яскраво свідчать показники 
основного сегменту вантажних перевезень – заліз-
ниці, на яку традиційно припадає близько поло-
вини загального обсягу вантажних перевезень в 
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Україні. За даними АТ «Укрзалізниця», за перші 
п’ять місяців поточного року залізничні вантажо-
перевезення зросли на 30% порівняно з попереднім 
роком. Це значне зростання зумовлене передусім 
обслуговуванням потреб експортерів. Зростання 
становить до 57%. У січні-травні 2024 року залізни-
цею перевезено 75,4 млн тонн вантажів, з них 38 
млн тонн – на експорт. Залізниця перевозить вже 
дві третини довоєнного рівня вантажів [3]. 

Важливим макроекономічним показником, 
який використовується для аналізу економічних 
трендів та прогнозування розвитку економіки, є 
індекс вантажоперевезень (рис. 3). 

 
Рис. 3. Індекс вантажоперевезень в Україні у 

2023 році*, %. Джерело: [4] 
Індикатором оцінювання стану вітчизняної 

логістичної системи виступає інтегрований показ-
ник логістичного розвитку – індекс ефективності ло-
гістики (Logistics performance index (LPI), який роз-
роблений і публікується Світовим банком, служить 
інструментом для аналізу ключових аспектів логіс-
тики в глобальному контексті. Він створений, щоб 
допомоги країнам ідентифікувати слабкі місця, роз-
робити шляхи поліпшення логістичної системи [7]. 
Індикатор розраховується раз на 2 роки, де «5» - най-
вище значенням, а «1» – найнижче) [20] (рис. 4) 

 
Рис. 4. Динаміка індексу ефективності логіс-
тики України та його складової (логістична 

компетенція) 2007–2023 рр. Джерело: [20] 
Як бачимо з рис. 4, наразі спостерігається іс-

тотне погіршення зазначеного показника для на-
шої країни. Саме тому виникає необхідність щодо 
аналізу логістичних процесів, визначення про-
блем логістичної галузі та вживання заходів задля 
покращення показників. До основних проблем 
логістики в Україні у 2024 році можна віднести 
такі – Інфраструктурні руйнування, нестабіль-
ність постачань, недостатня кількість ресурсів, мі-
нування територій, переміщення виробничих 

потужностей, високі логістичні витрати, розриви 
в міжнародних ланцюгах постачань [14]. Під час 
проведеного експертами Асоціації «Аграрних пе-
ревізників України» аналізу, виявилося що в кри-
зовий період великі сільськогосподарські вироб-
ники зіткнулися з проблемами, які стали 
типовими для досліджуваних сільськогосподарсь-
ких регіонів України [10]: дефіцит автомобільного 
і залізничного транспорту в пікові періоди сільсь-
когосподарських робіт; неякісне та несвоєчасне 
надання послуг перевізниками; несвоєчасність до-
ставки продукції; коливання транспортних тари-
фів; зриви подачі автотранспорту в узгоджені 
дати під завантаження;  непрогнозовані ризики, 
пов’язані з кліматом тощо. 

Сьогодні саме великі товарні сільськогоспо-
дарські підприємства мають доступ до логістичних 
каналів розподілу виробленої продукції, на відміну 
від дрібних товаровиробників, однією з причин 
цього є відсутність в останніх складських примі-
щень. Як зазначається в роботі [1], в аграрному сек-
торі головною метою системного підходу логістики 
складування є організація ефективної системи скла-
дування задля раціонального управління вантажем 
та забезпечення його оптимального розміщення на 
складі, що також зумовлює додаткові витрати. 

Через це малим і дрібним товаровиробникам 
необхідно створювати чи орендувати склади, що 
можливо на умовах кооперації, оскільки одноосібно 
фінансово вони не спроможні сплачувати орендну 
плату. На наявність низки перспективних напрямів 
діяльності сільськогосподарських підприємств регі-
онів України вказує потреба в інтеграції підпри-
ємств аграрного сектору на засадах логістичного 
підходу на основі аналізу. При впровадженні цих 
напрямів застосування логістичного підходу за 
умови його адаптації до особливостей сільськогос-
подарської галузі є досить перспективним. 

Висновки та перспективи подальших дос-
ліджень. Логістика сільськогосподарської проду-
кції в умовах воєнного часу стикається з числен-
ними викликами, що вимагають швидкої 
адаптації та пошуку нових рішень. Негативним 
наслідком воєнних дій є порушення логістичних 
маршрутів експорту продукції, що негативно 
вплинуло на отриманий дохід та ефективність ді-
яльності підприємств АПК загалом. Це призвело 
до значних економічних втрат для агропромисло-
вого комплексу та національної економіки Укра-
їни. Незважаючи на це, підприємства продовжу-
ють шукати шляхи для адаптації до нових умов, 
включаючи розвиток альтернативних маршрутів, 
впровадження інноваційних технологій і тісну 
співпрацю з міжнародними партнерами. Віднов-
лення і модернізація логістичної інфраструктури, 
а також ефективне управління ризиками є ключо-
вими для забезпечення стійкості та конкуренто-
спроможності України на глобальному ринку.
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Agro-industrial complex (APK) belongs to the system-forming, strategically important industries. It ensures the country's food security, 
makes a significant contribution to ensuring employment of the population, preserving socio-economic stability, and increasing export potential. In 
recent years, the development of the domestic agricultural industry has had positive dynamics. However, the industry faced many problems related 
to hostilities: destruction of infrastructure, congestion of alternative routes, difficulties with exports, etc. Military operations significantly affect all 
aspects of the logistics chain, including transport, storage, processing and export of products. It is noted that the domestic agro-industrial complex 
not only meets the domestic needs of the country, but also exports agricultural products abroad. Logistics plays a key role in export operations, and it 
is through effective management of logistics processes that companies can achieve better results in foreign economic activity. The hostilities greatly 
complicate export logistics by blocking seaports and disrupting rail routes, posing a threat to the country's economic stability and food security in 
many countries. Although the volume of transportation remained significantly lower than the pre-war level, the positive dynamics of the indicators 
is maintained. The commodity structure of the export of agricultural products and indicators of the freight transportation index were analyzed. The 
value of the logistics efficiency index was considered and it was noted that there is a significant deterioration of the specified indicator for the country, 
which is why there is a need to analyze logistics processes, identify problems in the logistics industry and take measures to improve indicators. The 
main problems of logistics, which create serious challenges for business and the country's economy, are highlighted. It was noted that the logistics of 
agricultural products in wartime conditions faces numerous challenges that require rapid adaptation and the search for new solutions. Restoration 
of logistics infrastructure is one of the key directions for ensuring Ukraine's competitiveness on the global market. 

Keywords: logistics, agricultural products, export, costs, efficiency. 
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Власенко Т. А., Потишняк О. М. Механізми забезпечення конкурентоспроможності молокопереробного ви-
робництва регіонів. 

У статті проведено дослідження ключових засад забезпечення конкурентоспроможності молокопереробного виробництва 
України у контексті європейських трендів. Визначені основні структурні зрушення, які мали місце у процесах розвитку молоко-
переробної галузі України за останні роки. Проаналізовано окремі фактори досягнення конкурентних переваг молокопродуктових 
компаній на ринку. У контексті конкурентоспроможності здійснено кластерний аналіз регіонів України за рівнем самозабезпече-
ності молокопродуктами та продовольчої безпеки населення за певними видами продуктів харчування. За результатами виявлено 
групи областей, які мають критичний рівень споживання молокопродуктів та у яких заходи забезпечення конкурентоспромож-
ності молокопродуктового виробництва мають виняткове значення. Запропоновано сукупність механізмів забезпечення конку-
рентоспроможності молокопереробного виробництва регіонів. Визначено набір інструментів таких механізмів, які сприятимуть 
здобуттю конкурентних переваг молокопродуктових компаній з урахуванням  умов сталого розвитку. 
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Постановка проблеми у загальному ви-
гляді. Зростання чисельності населення та світові 
тренди здорового харчування формують реальні 
перспективи та необхідність нарощування обсягу 
попиту на ринку молока та молокопродуктів. Мо-
локо – основний та незамінний продукт харчу-
вання, споживання якого у світі істотно збільшу-
ється за останні роки. Україна має потужний 
ресурсно-виробничий потенціал молокопродукто-
вої галузі та перспективи виходу на європейський 
ринок продовольства. Водночас ринок молока та 
молокопродуктів є волатильним за ціновими факто-
рами, чутливим до якісних характеристик продукції 
та висококонкурентним. Досягнення успіху на ри-
нку і утримання конкурентних позицій молочними 
компаніями потребує постійного пошуку і впрова-
дження механізмів, спроможних забезпечити адек-
ватне реагування систем управління на ринкові ви-
клики. Значно ускладняється це завдання за умов 
переходу національної економіки на принципи і за-
сади сталого розвитку, які поряд із перевагами не-
суть ризики, врахування яких є необхідним для 

забезпечення стратегічної конкурентоспроможно-
сті вітчизняної молокопродуктової галузі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання розвитку та забезпечення конкуренто-
спроможності вітчизняного молокопродуктового  
сектору завжди привертало увагу великої кілько-
сті відомих учених-аграрників, що зумовило фор-
мування міцного наукового-методологічного ба-
зису розв’язання проблеми підвищення ефектив-
ності його функціонування. Значний внесок вирі-
шення означеного питання зробили Бойко В.І., 
Джеджула В.В., І.О., Ібатуллін М. І., Козак О.А., Лу-
пенко Ю.О., Малік М.Й., Мармуль Л.О., Мостен-
ська Т.Л., Пархомець М.К., Полеся В.М., Про-
скура В.Ф., Саблук П.Т., Свиноус І.В., Ходаків-
ський Є.І., Цвігун А. Т., Шкільов О. В.  та інші.   

Концепція конкурентоспроможності у нау-
ковій теорії і методології є однією з найбільш скла-
дних та дискусійних. На сьогодні немає єдиного 
тлумачення змісту цієї категорії. Її можна розу-
міти як здатність організації чи виробничої сис-
теми виживати та розширюватися стійким чином 

https://orcid.org/0000-0002-0107-2917

